上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年4月24日 星期三 农历三月十六







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

破解机动车"炸街"等噪声污染难题

最高检发布检察公益诉讼助力噪声污染防治典型案例

□ 据新华社报道

记者昨天从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了一批检察公益诉讼助力噪声污染防治典型案例,涉及机动车"炸街"、广场舞扰民、夜间违规施工等噪声污染问题。

噪声污染具有瞬时性、流 动性等特点,对调查取证的专 业性要求高。在浙江省义乌市 人民检察院督促整治机动车 "炸街"噪声污染行政公益诉 讼案中,为解决噪声瞬时性 取证难题,检察机关主动邀 请环保领域"益心为公"志 愿者专家参与指导调查取证, 综合运用多种手段查明部分 区域夜间存在机动车"炸街" 噪声污染的事实,为督促行 政机关开展有效整治提供了 依据。 此次发布的案例聚焦群众身边的噪声污染问题。河北省石家庄市桥西区人民检察院推动有关行政机关通过常态化日常巡查、设置噪声检测设备等方式,破解困扰群众的广场舞噪声"老大难"问题。江西省鹰潭市人民检察院针对建筑行业违规作业、夜间施工产生的噪声扰民问题,综合运用听证、检察建议等方式督促行政

机关依法查处违法问题,保障 居民正常休息。

据介绍,2023年,最高检专题部署各级检察机关聚焦老百姓"家门口"的噪声污染问题依法开展公益诉讼办案工作。各级检察机关针对工业、建筑施工、交通运输、社会生活等领域噪声污染问题办理公益诉讼940余件。

最高检第八检察厅厅长徐

向春表示,下一步,检察机关将 持续深入推进"检护民生"专项 行动,以高质效办案促进声环 境质量持续改善,找准、抓实 检察公益诉讼融入服务噪声污 染防治行动的切入点,围绕重 点,加大噪声污染防治公益诉 讼办案力度。同时结合办案, 持续推动完善噪声污染防治体 系,更大范围汇集噪声污染防 治合力。

本市超过96%的住宅小区 建有电动自行车充电设施

集中充电和停放场所设计标准正在研究制定

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海市住房和城乡建设管理委员会副主任、上海市房屋管理局局长王桢在一档民生访谈类新闻节目中,就充电设施建设、物业费调整等热点话题回应市民关切。

近期,上海各小区正开展 新一轮电动车充电安全检查。 王桢介绍,到2023年底,全市约 1.3万个住宅小区中,已有约 1.25万个建有电动自行车充电 设施,占比超96%。对尚未建设 的小区,住建部门将会同应急、 消防、公安等部门,加快推进。 对存在客观条件限制的小区, 因地制宜,建设露天分散充电 桩、充(换)电柜等,力争 2025 年底实现全市小区充电 设施全覆盖。同时,住建委研 究制定本市电动自行车集中充 电和停放场所设计标准, 为建 设充电设施提供指引。

王桢表示,要把老旧小区 改造与房屋安全隐患处置、增 设电动自行车充电设施等工作 有机结合起来。这样既解决市 民群众居住"急难愁盼"问 题,又提高项目改造"集成度",最大程度提升房屋立面效果、改善小区环境、完善房屋基本功能。

对于物业费调整这个老大难问题,王桢透露,市房管局正在推动形成质价相符、按质论价的市场机制。他介绍,目前,物业费主要是两种计费方式,一种是包干制,另一种是酬金制。王桢表示,对于物业费包干制计费的小区,用好"物业服务价格评估"工具,抓住物业服务合同期满选聘、老旧小区改造、小微小区合并等重要窗口期,合理调整物业股务标准或价格。今年,上海将推动500个小区按质论价调整物业费。

"我们指导相关行业组织,发布了全市各区及环线区域小区的物业费平均价格,在市物业管理行业协会网站上,发布了2000余个小区的物业服务价格监测信息,为业主与物业服务企业协商定价提供参考。同时,指导帮助有条件、有意愿的小区实施物业费酬金制计费方式。"王桢表示。



□ 记者 胡蝶飞

本报讯 昨天是世界读书日,以"和平书香 拥抱春光"为主题的和平书院开馆仪式在虹口区和平公园举行。记者了解到,这是上海首个 24 小时公园图书馆,也是虹口区进一步践行"人民城市""公园城市"的理念,推出的文化和绿化相融合、阅读和行走皆相宜、生态和生活均可享的公共文化空间项目。

和平书院共由四栋主题 馆、一个艺术馆和一个中心 阅读绿地组成,主题馆分别 为:和平书院·综合馆、和 平书院·少儿馆、和平书院· 刊茶社以及上海碳秘馆,总 体规划面积近1万平方米。

昨天正式开馆的是和平书 院·综合馆、少儿馆以及和平 艺术馆。其中,少儿馆是以自 然科学为馆藏主题、少年儿童 和亲子家庭为主要服务对象的 儿童友好图书馆;综合馆是以 艺术人文为馆藏特色,生活与 自然相融合的综合主题图书 馆;和平艺术馆,以孵化、扶 持当代青年艺术家群体为使 命,由市民共建、共享的公共 艺术空间; 中心阅读绿地, 是 以公园绿地为场景, 集户外阅 读、公共展览、文艺演出、市 集活动等多种功能于一体的公 共开放活动空间。上海碳秘馆 的生态阅读空间也将在年内开

虹口区图书馆和平书院馆

长韩曜告诉记者,和平书院作为上海首个城市公园场景中的阅读集群,将探索全新的服务模式,包括阅读方式创新、服务时长创新、少儿阅读创新等。为推动全市正在全力打造的儿童友好空间建设,和平书院将一栋楼作为少儿馆,上下两层楼共计3.5万余册藏书。

此外,结合和平公园全天 候开放的特点和周边人群的实际需求,和平书院还探索打造 公园里 24 小时城市不眠的阅读新空间。在书院的配套设施 中有主题契合、规模适度的文 创和餐饮服务项目,融合休闲 阅读、深度自习、陪伴阅读者 多元场景,更好地满足读者多 元需求。图为青少年在和平书 院·综合馆阅读 记者 沈媛 摄

价值数千的豪车配件是假的? 整座汽配城里充斥大量假货!

■ 详见A2

总第 7249 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn